

★评论

安倍，怂了？

张红

安倍的所谓“俯瞰地球仪的外交”听起来真是野心勃勃，可是，他近来的表现却让外界对这个号称鹰派的日本首相有了“软骨头”、“认怂”的感觉。

5日，日本举行内阁会议，正式决定实施对俄罗斯的追加经济制裁。虽然有过小打小闹式的不服，但是终于，日本还是乖乖站到了美国“老大”的队伍里。自2012年12月安倍晋三上台以来，一直在谋求改善日俄关系。安倍在一年多的时间里与俄总统普京5次会面。他不仅向普京赠送日本的秋田犬，还在今年2月出席了受到不少西方国家非正式抵制的索契冬奥会。然而，凡此种种都已成过眼云烟，不管日本的小算盘打得有多响，“老大”的脸一变色，做“小弟”的还是得乖乖听话。

叫嚣着“日本回来了”的安倍怂了。

自此次担任首相以来，安倍带领日本在右倾的道路上越走越远，参拜靖国神社、否认河野谈话、解禁集体自卫权……安倍在自己向往的道路上走得不亦乐乎。膨胀的野心在日本媒体中开始有所体现。不管是指责奥巴马政府在靖国神社问题上管得太宽，还是直白地指出“现在的日本应该摆脱对美国的依赖，转而实行自主防卫”，都让人觉得日本过去对美国似乎是“敢怒不敢言”，如今终于看到了翻身做主人的希望。

可惜，安倍的翅膀还没那么硬。从努力改善日俄关系到生生转变为追加经济制裁，安倍依然不敢跳出美国为日本画的那个圈。毕竟，美国手中的鞭子曾实实在在地打在日本的身上。上世纪90年代，美国逼迫日本签订“广场协议”，日本经济从此迷失了20年，那伤口到今天依然鲜血淋漓。

看着鞭子，安倍怂了。你说他郁闷吗？谁郁闷，谁知道。

让安倍郁闷的理由可不止这一个。刚刚上台时的安倍，支持率曾超过75%，但到了7月中旬，不论多么支持安倍的媒体，也不论怎么做调查，其支持率也只在50%以下了。自7月1日安倍内阁通过承认集体自卫权的决议后，国民一直“不理解”，各种抗议游行不断。6日，广岛举行仪式纪念遭受原子弹轰炸69周年，就在同时，约1000名日本市民在广岛市内举行示威游行，抗议安倍出席纪念活动，反对解禁集体自卫权。

对安倍而言，凭借高人气尽情折腾的美好时光已经过去，未来等待他的应该是一个又一个压力重重的日子。他会收敛些吗？

数名日本政府官员5日说，首相安倍晋三倾向于8月15日、即日本战败纪念日当天不参拜靖国神社，以期于今年晚些时候与中国、韩国领导人实现会晤创造条件。

这是安倍认怂的又一个表现吗？还是为了将来领土争端恶化时，能够方便地将罪责推给中国？这些疑问，只能由时间回答。

本周末在缅甸首都内比都举行的东亚系列外长会成为各方角力的舞台。如果相信博弈论，那么关于领土问题和历史问题的矛盾正好符合零和游戏的定义。但东亚未来如果不跳出零和游戏，必将陷入更糟的囚徒困境，不信任和背叛将给相关各方都造成重大伤害。

东亚不能只有零和游戏

本报记者 杨子岩

8月8日至11日，中国—东盟（10+1）外长会、东盟与中日韩（10+3）外长会、东亚峰会外长会和东盟地区论坛外长会在缅甸内比都举行。分析指出，这一连串的外长会将成为各方角力的舞台。

旧事重提

据外媒报道，该系列会的重中之重是东盟地区论坛（ARF）部长会。除了东盟10国外，还有17个国家的外长等官员参加，朝鲜和南海将成为热点问题。

这些所谓的热点问题都是旧事重提，但因为有些新的提议而略显“新意”。

据路透社4日报道，美国国务卿克里将出席ARF部长会，并将提出“冻结南海行动”提议，要求南海各相关国家“自愿停止可能恶化局势的行为”。

这种提议曾于7月由助理国务卿拉塞尔提出，包括3个“不”：各方不再夺取岛礁与设立前哨站；不改变南海的地形地貌；不采取针对他国的单边行动。事后美国一再澄清这是非正式提议，但有关克里演讲议题的报道结实打实打了美国一个嘴巴。

菲律宾政府5日表示，菲也会在在会上提出“三步走”倡议，其内容与美国的提议基本一致。

东亚各国的纠葛也将在ARF部长会上显现出来。在日本主流媒体网站上，媒体关注的焦点在中日韩三国外长能否实现正常会谈。

日本时事通讯社称，韩国外交通商部部长尹炳世也将参加此次会议，而对于日韩外长会谈的可能性，韩国方面表示“尚未确定”。文章还称，朝鲜外相李洙暹也将出席此次会议，他将与日本外相岸田讨论绑架问题。

不和谐之举

东亚合作系列外长会注定在开始之前就不太平，纵观历次东亚外长会议，领土问题和历史问题总被适时拿出来在这个舞台上制造话题。

菲律宾的举动饱含“深意”。在距离东亚系列外长会议开幕仅3天的这样一个敏感时间节点，菲律宾发布了一条消息：判处去年4月被捕的12名中国渔民“非法捕鱼”罪名成立，并分别处以他们6至12



何去何从 王启峰作

年不等的监禁，每人罚款10万美元，并没收船只。

此次判决看似履行菲律宾国内所谓的正常司法程序，但菲律宾的企图无非是继续造势，将南海的“蓝水”搅成“黄水”，并最终实现乱中牟利。

越南政府也动作频频。有消息称，越南政府为渔政监管部队管辖下的所有船只配发手枪、冲锋枪和子弹等武器，准备在南海岛屿主权问题上“大动干戈”。

“拉帮结派”手法在东亚被频繁利用。日本外相岸田文雄8月1日向越南送了“大礼”，提供6艘舰船，价值5亿日元（约合3000万元人民币），以加强两国海上安全领域合作。

有人送礼包，越南政府自然笑纳。官媒越通社表示，越日关系已是“硕果累累”，希望岸田此行能“进一步培育两国密切而广泛的战略伙伴关系”。

不要偏离主题

从国际政治权力结构来看，东亚地区正进入一个变革与动荡的时期。乌克兰危机与南海纷争意味着欧亚大陆的地缘政治游戏已经启动，无论乌克兰还是南海都不可避免地变成了全球性议题。

中国海权的崛起遭遇美国回归亚太，西太平洋地区就成为中美博弈的焦点，加上日本要建立“正常国家”，美国和日本不断介入南海问题，南海问题就成为美日制衡中国的支点。越南、菲律宾等南海附近的小国也必然会抓住机会，为自己争取更多的利益。

但有论者分析，经济合作是东亚系列外长会的主题，而近年来，尤其是从2010年开始，南海问题总是被人炒作和放大，以致成为议程以外的一大话题，加强合作的议题反而被忽视了。

值得欣慰的是，并不是所有国家都像某些国家那样具有阴暗心理。

《曼谷邮报》5日称，东盟本身是个经济组织，但东盟地区论坛的目标是政治性的。“不管是菲律宾、越南还是中国，谁在这个会议上提出的任何提议都不可能获得所有国家的认同。”

企图将自身意志强加于东盟整体，进而挑动南海问题国际化的图谋都毫无例外地遭到挫败。对此，菲律宾其实早已心知肚明。

科技“魔戒”大显身手

张奕璞

“欲呈纤纤手，从郎索指环。”戒指自古以来就被认为是爱情的信物。然而在科技时代，戒指不再只是山盟海誓的代名词，还是被赋予了神奇魔力的数码产品，能够让你的生活变得更为高效和便捷。

日本Logbar公司开发了一款叫做Ring的戒指，内置动作感应器、触控器、蓝牙等模块，能够感知动作并发出信号。与数码设备相连后，通过手势就能对设备进行隔空操作，任何空间和平面都能成为你的手写板。画一个“口”字就能打开短信，一个“凸”字就能打开相机。此外，该戒指还能通过WIFI或者路由器与智能家居实现交互。

照相需要拿起手机，这对某些“懒人”来说还是不够方便。别担心，你可以带上由Hyeonsik Studio Jeon Yengwon设计的戒指相机。这个戒指将镜头和快门内置其中，可以套在手指上按快门直接拍照，这样精巧的相机要拍照简直是小菜一碟，你再也不用担心错过精彩的瞬间了。

更令人啧啧称奇的是，美国麻省理工学院发明了一款会说话的戒指，叫做Finger



图片来源：爱活网

Reader，内部有一个摄像头模块以及几个小电动马达。戴上它之后，只需沿着文字行列移动手指，这款戒指就可以朗读文本了。

除了为“手残党”们发明的数码“魔戒”之外，德国的Arcus公司还为运动达人生产出一款运动“魔戒”——Arcus Motion。该戒指能追踪和分析各种体育运动，感知用户的姿势、速度、距离和运动量。更惊艳的是，这款戒指能识别多个手指的动作，可以让用户将其戴在食指和中指上来玩射击游戏。

如果拥有了以上这些戒指，你就能变身“指环王”，手指轻启，就可以实现拍照、打字、读书、游戏、浏览网页等一系列娱乐和办公活动。有了这些能说话拍又好玩的高科技“魔戒”，生活又怎能不多姿多彩呢？



委内瑞拉总统向青奥会代表团授旗

8月7日，委内瑞拉总统马杜罗（中）出席青奥会代表团授旗仪式。当日，委内瑞拉总统马杜罗在总统府观花宫内为即将出征2014年南京青奥会的委内瑞拉体育代表团举行授旗仪式。

鲍里斯·韦尔加拉摄（新华社发）

制裁的平衡木，日本走得太辛苦

陈曦

俄罗斯外交部8月5日称，原定8月底在莫斯科举行由俄罗斯副外长莫尔古洛夫与日本外务审议官杉山晋辅出席的日俄副外长级磋商，由于日本因乌克兰局势对俄实施新的制裁举措，将延期举行。

殚精竭虑 两边都要讨好

自乌克兰东部危机爆发以来，日本追随美国对俄罗斯采取了多次制裁措施。

3月18日，日本政府宣布对俄罗斯实施首轮制裁，此后，日本对俄罗斯的制裁就停留在“干打雷不下雨”的阶段。然而马航事件之后，在美国的“监考”之下，日本对俄罗斯的态度也不得不“交卷”了：日本内阁5日正式批准就乌克兰危机对俄罗斯追加制裁措施，冻结包括俄政府官员在内的40名个人以及两个实体在日本的资产。由于俄政要未被列入制裁对象，和美国的制裁比起来，日本的做法要“温和”许多，但是仍然无法阻止日俄关系大步倒退。

“日本刚开始在对俄制裁方面还是比较迟疑的，但是马航事件以后日本必须要和美国保持一致，因为日本外交的轴心就是日美同盟。”中国社科院日本研究所外交研究室主任吕耀东分析。“但是日本现在寻找一种做法，相机行事，既不脱离美国这条船，又和俄罗斯处理好关系。”

别人的制裁是一根大棒，而日本的制裁却像一根平衡木，安倍似乎试图找到一个微妙的平衡点，既让美国满意，又顾及俄罗斯。据共同社报道，日本政府打算暗中向俄方谋求“理解”，可谓用心良苦。还有日本政府消息人士自以为是地指出：“若对相关内容加以揣摩，即便不解释也应该能够理解这一讯息。”

针对日本的苦心孤诣的“平衡木技术”，美国《纽约时报》8月6日发表评论称，日本的制裁力度有限，举措基本上都是象征性的。另一方面，俄罗斯对日本的“暗通款曲”更是嗤之以鼻，不仅批评日本的对俄追加制裁是“不友好的和没有远见的”，指出“日本同俄罗斯发展关系的意图是虚伪的”，更加祭出了最狠的一招：原定8月底就领土问题进行讨论的副外长级磋商延期。

事实证明，安倍“平衡木技术”不太高明，虽然走得很辛苦，结果还是两边“都不讨好”。

软肋甚多 日本难言放弃

如果说对俄制裁是日本迫于美国压力之下的无奈之举，那么为何要在与俄罗斯的关系上如此战战兢兢？

“北方四岛是日本心中的一块痛处，日本希望普京在任期间解决北方四岛问题。这样的矛盾在梅德韦杰夫时期是解决不了的，但是普京表示可以谈，前提是发展经贸关系。安倍刚上台的时候关于这个问题是处理得很顺利的，2013年间他和普京见面的频率很高。所以日本是不会放弃的，他会重新找适当时机发展日俄关系。”吕耀东这样分析。

然而，日本所求的不可不止北方四岛这么多。“日本想通过和俄罗斯关系的改善来打开他所有外交上的局面。现在日俄双边关系



陷入困局了，那么所有的问题都谈不了了。最近日本在全世界使劲，但是在东北亚和中韩都搞得挺僵，为了成为政治大国，在外交上寻求突破，日本必须和俄罗斯搞好关系。”社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究室副主任姜毅这样说。

吕耀东也指出：“日本在亚洲有他的政治诉求，可以说是一直在美国的船上向俄罗斯频送秋波。在东北亚实现外交突破，只有两个口，一个口是俄罗斯，一个口是朝鲜。另外，为了能够‘入常’，变为一个正常国家，他需要俄罗斯的这一票。”

除此之外，日本对俄罗斯远东地区丰富的能源资源也有迫切需要。如果停止或大幅减少和俄罗斯之间的能源合作，日本将不得不增加卡塔尔、东南亚等地的液化天然气输入，以及美国的页岩气，若经由太平洋输入北美沿岸的液化气，日本所要支付的价钱将是现在从俄罗斯输入液化气的两倍。

若无制裁 日俄也难走远

这次表态甚于实质的制裁，让日俄好不容易回暖的关系重又堕入冰窟。日本方面表现出的痛心纠结的样子，好像如果没有这次制裁，日俄就能进展到如胶似漆的状态似的。事实上并非如此。

“日俄关系本来就是不可靠的，就算没有这次乌克兰危机，日俄关系也行之不远。”中国国际问题研究院欧亚所所长陈玉荣分析。“日本制裁俄罗斯这一系列的选择表明，日本是在保证日美同盟的前提下才考虑发展和俄罗斯的关系，如果遇到什么突发事件，他仍然唯美国马首是瞻。在日本和俄罗斯发展关系过程中，美国说停，日本就得停。日俄双方关系能否改善还要看美国的面色，说明日俄关系的基础是薄弱的，改善更是困难重重。”

退一万步说，即使日俄关系重新回暖，日俄间北方四岛的争议问题也不会得到解决，这将限制日俄关系发展的高度。日本一直不切实际地为俄罗斯能归还北方四岛向俄罗斯大献殷勤，但是自普京执政以来，从来没打算归还任何一个岛屿给日本。

“北方四岛问题始终是日俄双边关系发展的上限。”陈玉荣这样评价。